Дело № 2-760/19

РЕШЕНИЕ 

ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

07 июня 2019 года





                       г. Москва

Мировой судья судебного участка №432 поселений Московский и «Мосрентген» г.Москвы А.В. Борискина, при секретаре Колосовой М.Е., рассмотрев в открытом судебном заседании гражданское дело № 2-760/19 по иску Крокина Е*** А***к Банку ВТБ (ПАО) о защите прав потребителя,  

УСТАНОВИЛ:

Крокин Е.А. обратился в суд с исковым заявление к Банку ВТБ (ПАО) о защите прав потребителей, взыскании денежных средств в размере 5 858,38 руб., мотивирую свои требования тем, что является держателем трех банковских карт ***. Ответчик, 22 ноября 2017г., 02 декабря 2017г., и 04 мая 2018г. при конвертации денежных средств неправомерно списал со счета истца сумму в размере 5 858,38 руб. Ссылаясь на ст. 451, 424 ГК РФ, истец просит суд взыскать с ответчика неосновательного сумму в размере 5 858,38 руб.

Представитель истца в судебное заседание явился, исковые требования поддержал в полном объеме.

Представитель ответчика в судебное заседание явился, просил отказать в удовлетворении исковых требований по доводам, изложенным в возражениях.

Проверив материалы дела, выслушав представителя истца, представителя ответчика, суд приходит к следующим выводам.

В соответствии со ст. 10 Закона РФ "О защите прав потребителей" изготовитель (исполнитель, продавец) обязан своевременно предоставлять потребителю необходимую и достоверную информацию о товарах (работах, услугах), обеспечивающую возможность их правильного выбора. Следовательно, Законом РФ "О защите прав потребителей" установлена обязанность банка до заключения договора о предоставлении услуги/продажи товара предоставить полную информацию в целях обеспечения потребителю возможности ее правильного выбора.

В судебном заседании установлено, что между истцом и ответчиком 08 декабря 2016 г. путем подписания Заявления-оферты на предоставление пакета банковских услуг, открытие личного банковского счета, оформление и выдачу банковской карты, подключение к системам дистанционного банковского обслуживания (ДБО), к услуге "SMS - Информирование" были заключены договоры личного банковского счета, договоры о выдаче и использовании Банковских карт, валютой договоров являлся рубль РФ.

Отношения, возникающие между сторонами в связи с использованием банковских карт, регулируются Правилами предоставления и использования банковских карт ВТБ 24 (ПАО), которые вместе с анкетой-заявлением на выпуск и получение международной банковской карты, распиской в получении карты и тарифами банка являются неотъемлемой частью Договора о предоставлении и использовании Карты. Правила и Тарифы размещены на официальном сайте банка. Счета, открытые истцу в целях осуществления расчетов по операциям с использованием карт, ведутся в российских рублях.

В соответствии с п. 5 Приложения N 1 к Правилам, дата и время обработки документов, подтверждающих совершение операций по картам, в платежной системе либо процессинговом центре банка отличается от даты совершения операции.

В соответствии с п. 3 Приложения 3 к Правилам порядок списания денежных средств со счета по операциям с использованием мультивалютной карты определяется банком. В случае недостаточности средств на счете, открытом в валюте совершенной операции, банк за счет средств, числящихся на других счетах, осуществляет продажу либо покупку соответствующей иностранной или российской валюты по курсу банка и перечисляет ее по назначению с зачислением на счет, открытый в валюте операции. В случае, если денежные средства, поступившие на любой из счетов клиента в счет погашения суммы перерасхода, отличаются от валюты суммы перерасхода, банк осуществляет погашение суммы перерасхода путем списания соответствующего эквивалента с такого счета по курсу банка с учетом требований валютного законодательства Российской Федерации.

В соответствии с п. 5 Приложения N 3 к правилам для мультивалютной карты доступный лимит указывается в валюте Российской Федерации и рассчитывается как сумма остатка денежных средств на счетах, рассчитанная по курсу покупки соответствующей валюты, установленному банком для безналичных операций (по окончанию предыдущего рабочего дня банка).

Подробно механизм конвертации денежных средств при расчетах по операциям, совершенным в торгово-сервисных предприятиях, пунктах выдачи наличных или банкоматах, обслуживаемых сторонними банками, изложен в п. 3.11 Правил: согласно пункту 3.11. Правил, при расчетах по операциям, совершенным клиентом в торгово-сервисных предприятиях, пунктах выдачи наличных или банкоматах, обслуживаемых сторонними банками, конвертация денежных средств осуществляется в следующем порядке: конвертация банком-эквайрером (3.1.11); в зависимости от технологии, используемой банком-эквайрером (в том числе - по выбору клиента, если эта технология предусматривает такую возможность) сумма совершенной клиентом операции может быть выражена в валюте операции или сконвертирована банком-эквайрером из валюты операции в одну из возможных валют транзакции по внутреннему курсу банка-эквайрера (3.11.1.1.); конвертация Платежной системой (3.11.2); если валюта транзакции не совпадает с валютой расчетов, применяемой для расчетов по совершенной Клиентом операции, сумма данной операции инвертируется платежной системой из валюты транзакции в используемую валюту расчетов (в соответствии с внутренними правилами платежной системы) по курсу платежной системы на дату обработки расчетных документов (3.11.2.1); в остальных случаях конвертация не осуществляется (3.11.2.2.); конвертация Банком (3.11.3); а случае если валюта транзакции (для операций, совершенных с использованием банковской карты платежной системы Visa International) или валюта расчетов (для операций, совершенных с использованием банковской карты платежной системы MasterCard Worldwide) не совпадает с валютой счета, банк производит конвертацию сумм операций по карте в валюту счета по курсу банка, установленному тарифами и действующему на момент проведения расчетов по счету (3.11.3.1); в остальных случаях конвертация не осуществляется (3.11.3.1).

Из выписки по банковским счетам, открытым банком в трех валютах (евро, доллар США, рубль) в целях осуществления расчетов с использованием карты № 9270, установлено, что 20 ноября 2017г. клиентом была осуществлена операция пополнения карты на сумму 2 000,00 долларов США, после чего клиентом оставлен запрос о конвертации указанной суммы в рубли. После конвертации долларовой суммы остаток по счету составил 89 269,52 руб. Так же 20 ноября 2017г. клиентом произведено перечисление со счета по указанной карте на другой счет клиента суммы 26 416,00 руб. За проведенные истцом операции, банком со счета банковской карты №9270 списана сумма 3 665,00 руб.
02 декабря 2017г. клиентом была осуществлена операция пополнения карты № 9270 на сумму 400,00 долларов США, после чего клиентом оставлен запрос о конвертации указанной суммы в рубли. После конвертации долларовой суммы остаток по счету составил 29 795,80 руб. Так же клиентом произведена оплата покупки на сумму 25 095,00 руб. За проведенные истцом операции, банком со счета банковской карты №9270 списана сумма 567,28 руб.

04 мая 2018г. клиентом была осуществлена операция пополнения карты № 9261 на сумму 1 000,00 Евро, после чего клиентом оставлен запрос о конвертации указанной суммы в рубли. После конвертации долларовой суммы остаток по счету составил 107 658,65 руб За проведенную истцом операцию, банком со счета банковской карты списана сумма 1 626,10 руб.

30 мая 2018г. истцом направила в адрес ответчика претензию с требованием возвратить необоснованно списанные со счетов денежные средства. В ответ на претензию ответчик в своем письме указал на то, что 22.06.2018 г. Банком были внесены изменения в Стандартные Тарифы и, согласно их новой редакции, при снятии наличных денежных средств с использованием банковской карты, в Банкоматах Банка, а также банкоматах и ПВН сторонних банков и банков партнеров, в том числе банков-участников Объединенной Расчетной Системы, в валюте, отличной от валюты Счета, конвертация осуществляется по следующему курсу: счет в рублях РФ, валюта транзакции иностранная валюта из указанного перечня в п. 8 данного Раздела - по курсу продажи Банка соответствующей иностранной валюты к рублю РФ, установленному на дату проведения операции по Счету.

Доводы истца сводятся к несогласию с совершением банком операций с применением курсов валют, установленных банком - истец полагал, что необходимо было применять курсы валют на день совершения операций.

Удовлетворяя исковые требования, суд исходит из следующего.

В соответствии со ст. 9 Федерального закона "О введении в действие части второй Гражданского кодекса Российской Федерации" от 26.01.1996 г. N 15-ФЗ, п. 1 ст. 1 Закона от 7.02.1992 г. N 2300-1 "О защите прав потребителей", где отношения с участием потребителя регулируются Гражданским кодексом Российской Федерации, Законом о защите прав потребителей, другими федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. В случаях, когда одной из сторон в обязательстве является гражданин, использующий, приобретающий, заказывающий либо имеющий намерение приобрести или заказать товары (работы, услуги) для личных нужд, такой гражданин пользуется правами стороны в обязательстве в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации (далее - ГК РФ), а также правами, предоставленными потребителю Законом о защите прав потребителей.

На основании ст. 845 ГК РФ, по договору банковского счета банк обязуется принимать и зачислять поступающие на счет, открытый клиенту (владельцу счета), денежные средства, выполнять распоряжения клиента о перечислении и выдаче соответствующих сумм со счета и проведении других операций по счету. Банк может использовать имеющиеся на счете денежные средства, гарантируя право клиента беспрепятственно распоряжаться этими средствами.

Согласно ст. 849 ГК РФ, банк обязан по распоряжению клиента выдавать или перечислять со счета денежные средства клиента не позже дня, следующего за днем поступления в банк соответствующего платежного документа, если иные сроки не предусмотрены законом, изданными в соответствии с ним банковскими правилами или договором банковского счета.

Ограничение прав клиента на распоряжение денежными средствами, находящимися на счете, не допускается, за исключением наложения ареста на денежные средства, находящиеся на счете, или приостановления операций по счету в случаях, предусмотренных законом (ст. 858 ГК РФ).

Односторонний отказ от исполнения обязательства и одностороннее изменение его условий не допускаются, за исключением случаев, предусмотренных Гражданским Кодексом РФ, другими законами или иными правовыми актами (ст. 310 ГК РФ).

В силу системного толкования ст. 161, 836 ГК РФ и ст. 30 Федерального закона от 02.12.1990 N 395-1 "О банках и банковской деятельности" заключаемый банком с гражданами договор должен оформляться в письменном виде. В договоре должны быть указаны стоимость банковских услуг и сроки их выполнения, в том числе сроки обработки платежных документов, имущественная ответственность сторон за нарушение договора (существенные условия договора".

Следовательно, сведения об услуге должны содержаться в оформленном в письменном виде договоре, в целях обеспечения возможности гражданина сделать выбор.

Соответственно, списание ответчиком ранее снятых со счета истца денежных средств по измененным впоследствии условиям договора банковского счета противоречит нормам материального права о последствиях изменения договора.

Кроме того, ответчиком так же не представлены доказательства изменения курсов валют на даты совершения истцом операций.

В этой связи, суд полагает, требования истца о взыскании с ответчика суммы в размере 5 858,38 руб. обоснованы и подлежат удовлетворению.

В силу п. 6 ст. 13 Закона о защите прав потребителей, при удовлетворении судом требований потребителя, установленных законом, суд взыскивает с изготовителя (исполнителя, продавца, уполномоченной организации или уполномоченного индивидуального предпринимателя, импортера) за несоблюдение в добровольном порядке удовлетворения требований потребителя штраф в размере пятьдесят процентов от суммы, присужденной судом в пользу потребителя.

Таким образом с ответчика в пользу истца подлежит взысканию штраф в размере 2 329,19 руб.

В соответствии с ч. 1 ст. 103 ГПК РФ издержки, понесенные судом в связи с рассмотрением дела, и государственная пошлина, от уплаты которых истец был освобожден, взыскиваются с ответчика, не освобожденного от уплаты судебных расходов, пропорционально удовлетворенной части исковых требований, а потому с ответчика подлежит взыскать оплату государственной пошлины в размере 400 руб.
На основании изложенного, руководствуясь  ст.98,194-199 ГПК РФ, суд

Р Е Ш И Л:

Исковые требования Крокина Е*** А*** к Банку ВТБ (ПАО) о защите прав потребителя удовлетворить.

Взыскать с Банка ВТБ (ПАО) в пользу Крокина Е***А*** денежные средства в размере 5 858,38 руб., штраф в размере 2 329,19 руб., а всего денежную сумму в размере 8 187 (Восемь тысяч сто восемьдесят семь) рублей 57 копеек.
Взыскать с Банка ВТБ (ПАО) в бюджет города Москвы государственную пошлину в размере 400 руб.
 На решение может быть подана апелляционная жалоба в Щербинский районный суд города Москвы через мирового судью судебного участка № 432 поселений Московский и «Мосрентген» города Москвы в течение месяца.
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